
Atti Parlamentari — 2240 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII i a SESSIONE — ^ D I S C U S S I Ó N F ^ " ^ T O R N A N A D E L L ' I ! GIUGNO 1 9 0 9 

Io quindi mi associo alla proposta dei 
miei colleghi, certo che il nostro Presidente 
vorrà mandare una parola di cordoglio alla 
gloriosa ci t tà che gli diede i natali , e alla 
famiglia desolata. (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . Ieri sera, salendo al mio 
ufficio, dopo la laboriosa seduta, fu i col-
pito dalla notizia, te legraf icamente perve-
nutami , della morte di Rober to Vollaro De 
Lieto, al quale mi univa u n a vera, f ra te r -
na, affettuosissima amicizia. 

Credett i - di in terpretare anche i senti-
ment i di t u t t a la Camera, inviando subi to 
alla famiglia un te legramma di condo-
glianza. 

Mi associo oggi, par imente in nome di 
t u t t a la Camera, alle parole pronuncia te 
dai precedenti oratori; alle quali nulla po-
trei aggiungere per r icordare le vir tù del-
l 'estinto, che f u valoroso soldato della in-
dipendenza i ta l iana. 

Ricordo soltanto che con lui è scomparso 
l 'u l t imo rappresentante di una famiglia di 
autent ic i patr iot i . (Viv i s s ime , generali ap-
provazioni). 

H a chiesto di parlare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per le finanze. ISTe ha 
facoltà. 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
le -finanze. A nome del Governo mi unisco 
alle nobili parole pronuncia te dagli onore-
voli Arlot ta , Zaccagnino, Salandra e Colo-
simo e dal nostro illustre Presidente in 
onore del compianto ex-collega Vollaro De 
Lieto, ed in pari t empo mi associo a t u t t e 
le proposte f a t t e in onore della memoria di 
lui. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Pongo a par t i to la pro-
posta dell' onorevole Arlot ta che sia in-
viato, anche a nome della Camera, un tele-
g ramma di condoglianza alla famiglia del 
compianto onorevole Vollaro De Lieto... 

COLOSIMO. E d alla ci t tà di Reggio Ca-
labria. 

P R E S I D E N T E . ...ed alla c i t tà di Reggio 
Calabria. 

Chi approva questa p ropos ta voglia al-
zarsi. 

(È approvata). 
Per il cinquantenario del la l iberazione di Modena. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole Vicini. Ne ha facoltà. 

VICINI . Io voglio aggiungere un ricordo 
alle rievocazioni di da te gloriose che si sono 
f a t t e in questi giorni alla Camera. 

Modena si prepara a solennizzare dome-
nica prossima un grande movimento popo-
lare che travolse la reggenza nomina ta dal 
duca Francesco V. 

Ma la d a t a storica, la da ta lieta, f aus ta 
e felice fu quella, della quale il c inquante-
simo anniversario ricorre oggi. Ne l l ' l l giu-
gno 1859 Francesco V abbandonava , col fa-
vore della notte, Modena, ed il sole radioso, 
che sorgeva in quell 'a lba della l ibertà, lo 
raggiungeva e lo sospingeva nella via della 
fuga che non poteva avere r i torno. 

I l duca aveva lasciata a Modena una 
reggenza, 150 soldati, t ra vecchi ed invalidi , 
e l 'erario esausto; aveva lasciato anche nel 
cuore del popolo l 'odio contro la t i rannide , 
e questo sent imento contro t u t t o ciò che è 
negazione di l ibertà e progresso vive for te 
e sicuro nell 'animo dei c i t tadini modenesi. 
( Vive approvazioni). 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
le finanze. A nome del Governo mi associo 
alle nobili parole pronunzia te dall 'onore-
vole Vicini. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . La Camera si associa alle 
parole dell 'onorevole Vicini, ben lieta che 
oggi ai sent imenti di odio sieno succeduti 
quelli di amore e di affet to f ra t u t t e le part i 
d ' I t a l i a . (Benissimo! Bravo!) 

Interrogazioni . 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

le interrogazioni . 
La prima sarebbe quella dell 'onorevole 

Camillo Mancini al ministro dell' interno, 
ma l 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' in te rno non può intervenire nemmeno oggi 
alla seduta ; quindi questa interrogazione 
r imarrà nell 'ordine del giorno insieme con 
t u t t e le altre rivolte al ministro dell ' in-
terno. 

Segue P interrogazione dell 'onorevole Ca-
solini, al ministro di agricoltura, industr ia 
e commercio, « per conoscere quali saranno 
i provvediment i che egli adot terà per evi-
ta re la invasione delle caval let te nella pro-
vincia di Catanzaro ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di rispondere. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. Appena 
il Ministero ebbe notizia dell ' invasione nella 
provincia di Catanzero da pa r t e di questo 
dannosissimo insetto, di cui abbiamo avu to 


